◇ 聚焦

大理供电局推进洱海污染防治保护工程 电网建设

提升"三率" 助力洱海保护



大理供电局工作人员检查洱海除藻设备

2015年以来,大理供电局积极推 进洱海污染防治保护工程电网建设,升 级环洱海周边主供电源线路8条,迁改 洱海生态廊道10千伏线路35条,开展 农网升级改造、10千伏线路及联络线 新建、低电压台区改造和配电线路自动 化电网建设,提升线路联络率、线路可 转供电率、自动化有效覆盖率"三率", 助力洱海保护。

南方电网云南大理供电局主动担 当、靠前服务,和洱海保护相关企业"一 对一"对接,及时了解企业用电负荷的 变化和设备运行状况。2022年,大理供 电局在洱海保护方面合计接入用电容 量6050千伏安,用电类型主要涉及洱 海污染防治保护工程、洱海生态廊道居 民易地搬迁、充电桩建设等,用电项目 辐射下关镇、大理镇、银桥镇、喜洲镇和 海东镇。

该局积极组织工作人员对环洱海周 边的70多个自然村用电客户开展专项用 电检查和安全用电宣传,建立120余个供 电服务群开展差异化服务、公示网格经理 牌,推广总经理服务热线,多渠道服务客 户,让客户"一键找到管电人",搭建就近、 就地、就快的高效沟通服务桥梁。

洱源县境内有弥苴河、罗时江、永 安江,水源均流入洱海。按照中央环保 试点工程项目、洱海流域农业面源污染 治理示范工程项目——洱海流域畜禽 养殖污染治理与资源化工程要求,大理 洱源供电局积极与用户对接,畅通办电 渠道,全力做好项目3座有机肥料加工 厂、18座畜禽粪便收集站的供电服务, 确保畜禽粪便收集、处理在洱源县境内

针对有机肥料加工厂、畜禽粪便收 集站等特殊性用电客户,洱源供电局积 极沟通,了解对方用电负荷、用电需求, 提早作好用电规划,最大限度保障用户 用电需求。

随着生产规模不断扩大,大理洱海 生物肥业公司申请将变压器由原来的 315千伏安扩容到500千伏安,大理洱 源供电局根据用户生产用电情况,实行 错峰施工和带电作业,配备应急发电车 最大限度满足用户生产用电,确保用户 变压器增容与生产两不误。

此外,大理洱源供电局还安排专 人和有机肥料加工厂、畜禽粪便收集 站结成"一对一"帮扶,主动检查用电 设备,及时处理有机肥料加工厂、畜禽 粪便收集站用电故障,保障客户安全 用电。

洱海截污治污工程涉及百余公里 的环湖管道、截污渠和6个污水处理 厂、13个泵站。为保障工程建设用电, 大理洱源供电局积极升级改造城农网、 配电网。"针对洱源县第二污水处理厂, 我们特别采用了10千伏专用线,电源 由35千伏玉湖变和110千伏宁湖变,实 现'手拉手'供电,非常安全可靠。"大理 洱源供电局市场营销部供电服务班班 长高华山说。

"我们负责洱源县城及周边15个 自然村的生活污水处理,每个月用电量 在25万千瓦时左右,主要用于生产过 程中风机运转和水泵提水,对供电要求 较高,需要24小时不间断供电。供电部 门每月会定期上门检查,有什么用电需 求,一个电话马上解决,我们对供电服 务很满意。"洱源县第二污水处理厂厂

"十四五"期间,大理洱源供电局将 新建2座35千伏变电站,增容扩建4座 35千伏变电站,向着配网"三率"100% 的目标努力,助推大理白族自治州打造 清洁能源基地和新能源示范基地,促进 洱海削减入湖污染负荷,保护洱海绿色

> 本报记者 秦蒙琳 通讯员 李灿斌 欧阳婷婷 李杏伟

50米高的蜂神树。

敬畏自然 和谐共生

"今年蜂神树上有60多个蜂巢, 比往年都要多,树下的茶叶蜜香味更 浓,茶叶的价格也比往年高。"在澜沧 拉祜族自治县景迈山蜂神树旁的茶 叶初制所,布朗族文化传承人南康 说。每年开春,蜜蜂就到这棵高约50 米的古树上筑巢,村民们认为蜜蜂能 带来吉祥,大家也敬畏地称这棵树为

蜜蜂虽小,却是生态系统中的关 键一环,还充当着环境质量"监督员" 的角色。这棵蜂神树上的蜜蜂叫大蜜 蜂,对生存环境要求十分苛刻,只有在 没有污染的热带雨林才能看到它的身 影,喜欢在植被丰富高大树木上筑巢,

往往都是数群同筑于一棵树上。景迈 山的生态环境优越,蜂神树就是最好

"蜂王很有领地意识,但是数十个 蜂王共同生活在一棵树上,并且相安 无事,这很少见。"景迈山傣族茶人仙 贡对山上的一草一木都如数家珍。生 长在蜂神树下的茶树在蜜蜂采蜜过程 中授粉,茶叶就能吸收花粉,散发出浓 郁的蜜香。茶树上的花蜘蛛专门捕食 害虫,地上的枯树叶是天然肥料,倒下 的枯木也是山林最好的养料。

千年的古树,百年的古寨,人人





| 见闻

昌宁县温泉镇——

呵护一片叶 闯出致富路

昌宁县温泉镇联席村平均海拔 2100米,年平均气温16度,年平均 降水量1800毫米,森林覆盖率达 93%,属澜沧江西岸温凉型山区气 候。高海拔、寡日照、多云雾、无污染 的生态环境,为茶叶生长提供了得 天独厚的条件。目前,全村有茶园 1.6万余亩,15厘米径围以上的挂牌 古茶树 24858 株。

"我们坚持保护优先、科学管理、 有序开发、可持续利用的原则,兼顾文 化传承、品牌培育、产业基础等方面协 调发展。"联席村党总支书记李国先介 绍,村"两委"建立包保古茶树制度,按 照养树优先、适度采摘的原则,包保全 村2万余株古茶树。

联席村组建了以党员干部、茶企 和部分茶农为成员的古树茶保护和 开发服务志愿队,采取入户宣传、上 门服务、亲自指导等方式,加大古茶 树保护宣传力度。定期组织茶农参加 古树茶保护培训班,不断提高农户防 治病虫害意识,杜绝使用农药和化 肥。同时,将古茶树资源的保护和开 发写进村规民约,提高广大群众珍爱 古茶树的意识。

'我负责包保的古茶树有3000多 株,以前茶农都是粗放式管理,随意采 摘,每年收益有限。通过有效保护,提 高了茶叶品质、茶农收入、爱茶护茶意 识。"包保责任人赵军昌说。

联席村坚持对古树茶进行规范 采摘,严格按生产技术要求,在专业 技术人员的指导下对茶叶进行精细 化加工,确保古树茶的品牌和质量, 采取订单销售一批、线上宣传销售一 批、线下接待观光销售一批的方式, 依托"民生茶馆"成立茶产品展示区, 增加品茶方式,拓宽茶产品销售渠 道,提高茶叶知名度。"今年,我家的 古树茶收入10多万元,通过村级推 介,最远卖到了广东省。"联席村厦片 房小组茶农李发科说。

通过市场化运作,联席村以"党组 织+合作社+企业+基地+农户"为模 式,延伸加工、生产、销售到旅游一条 龙服务,培育出"芭蕉林""茶韵千年" 等一系列品牌。今年,预计可实现农民 人均纯收入2万元,村集体增收30万 元以上。

温泉镇党委副书记罗莹表示,下 一步将依托万棵古茶树资源,抓实古 茶公园AAA级景区创建,推动万亩有 机茶园认证,挖掘茶文化魅力,以古茶 为主题,围绕游茶山、礼茶道、品茶餐、 赏茶艺、看炒茶、养古树、购古茶为一 体的发展模式,开展采茶、炒茶、斗茶、 评茶、茶艺表演、古茶拍卖等系列活 动,让游客体会不一样的山、不一样的 水、不一样的茶。

本报记者 杨艳鹏

⋯ 物种资源

巨嘴柳莺

云南大山包保护区 首次发现巨嘴柳莺

近日,云南大山包黑颈鹤国家级 自然保护区管护局工作人员首次在保 护区发现巨嘴柳莺。

巨嘴柳莺是莺科柳莺属的鸟类, 俗名大眉草串儿、健嘴丛树莺,属中等 体型(12.5厘米)的橄榄褐色而无斑纹 的柳莺,嘴形厚而似山雀。该物种已被 列入《国家保护的有益的或者有重要 经济、科学研究价值的陆生野生动物

> 本报记者 沈迅 通讯员 李世俊 吴太平

开远市高效推进电能替代项目—— "绿电"赋能农业低碳发展



多功能电能烤烟房。

夏日,开远市中和营镇万亩高标准 烟粮协同发展示范项目区里的烤烟长 势喜人,施工队正紧锣密鼓地安装电能 烤烟房设备。今后,新建设的100座冷 热一体多功能电能烤烟房,将实现"以 电代煤、以电代柴"目标,推动当地特色 农业电能替代项目发展。

"100座烤烟房都是智能化管理, 而且用电烤棚烘烤的烟叶品质要比 传统烤棚的高。此外,电烤棚正季可 以烘烤烟叶,冬季还能保鲜蔬菜,一 举两得。"开远市农业投资有限公司 副总经理周翔说,传统烤棚每隔2至 3小时就要人工增减煤火,需要持续 值守。新建的电烤房能自动控制温 度、湿度及火候,7个人就能管理100

座烤房,极大减少了人力成本和燃料 成本。

近年来,开远市积极推动"双碳"政 策落地实施,高效推进电能替代项目建 设,全面构建安全高效、清洁低碳能源 体系,助力乡村特色农业电气化建设。

为确保开远市烟粮协同发展项目 有序推进,南方电网云南红河开远供电 局聚焦农业用电,提前与开远农投公司 等相关部门沟通,了解用户需求,主动 上门勘察用电,积极对接供电方案,跟 踪项目建设进度,提供"管家式"服务, 为1.14万亩高标准农田项目建设提供 安全可靠的电力保障,推动开远市农业 现代化高质量发展。

本报记者 饶勇 通讯员 王雨薇